



VÚ - 7477

NOVÉ MESTO NAD VÁHOM

## Z HISTÓRIE NOVÉHO MESTA NAD VÁHOM.

Nové Mesto nad Váhom leží na pravom brehu stredného toku rieky Váh.

Koncom 5. storočia sa usadili v novomestskom chotári starí Slovania. Vážsky brod spájal významné obchodné cesty, a preto tu vznikol dopravný uzol a veľmi výhodné podmienky na založenie trhovej osady. Za vlády Uhorska v polovici 12. storočia, po vpáde Tatarov, obyvatelia, ktorí to prežili, vystavali novú osadu, ktorá bola nazvaná Nové Mesto pri rieke Váh. Nové Mesto dostalo výsady mesta kráľovskou listinou 27. mája 1253. V prvých dvoch desaťročiach 14. storočia patrilo mesto pod vládu Matúša Čáka Trenčianskeho. V roku 1370 prešlo do rúk Mikuláša Bánffyho, neskôr patrilo kráľovi Žigmundovi, od roku 1388 Štiborovi zo Štiboric, po jeho smrti znova pripadlo kráľovskej koruně.

V 16. storočí mesto začalo s obnovou. Usporiadali sa výročné trhy, rozvíjalo sa vinohradníctvo.

17. storočia bolo v dejinách Nového Mesta nad Váhom mimoriadne ťažkým storočím, boli to protihabsburské povstania a turecké vpády, ktoré mesto vyplienili. Po troch nepokojných storočiach, hoci obyvatelia Nového Mesta sa zaoberali poľnohospodárstvom, začali sa tu rozvíjať i remeslá.

V druhej polovici 19. storočia začali v meste vznikáť prvé závody s poľnohospodárskym zameraním.

Po vzniku Československej republiky sa v meste organizovali oddiely slovenských dobrovoľníkov, ktoré sa zúčastnili bojov a pomáhali vojensky upevniť nový československý štát.

V rokoch 1918 až 1939 pod vedením KSČ organizovali robotníci zo závodov spoločne s poľnohospodárskymi robotníkmi verejné zhromaždenia i štrajky za dosiahnutie lepšieho sociálneho postavenia. Aj v Novom Meste nad Váhom nechala buržoázna vláda strieľať dňa 14. júna 1922 do robotníkov, kedy bol usmrtený Jozef Psotný, 9 robotníkov bolo ťažko a väčší počet ťažko zranených.



Po vypuknutí 2. svetovej vojny cez mesto prechádzali ilegálne českí antifašisti a vlastenci do zahraničia, aby sa tu zapojili do protihitlerského boja. Strana prevádzala aktívnu ilegálnu činnosť. O jej vplyve medzi armádou svedčí skutočnosť, že pri odchode miestnej posádky na front mali vojaci autá pomaľované protigardistickými heslami a prejavovali verejne svoj nesúhlas s odchodom na front.

Po vypuknutí SNP časť novonestskej posádky s výzbrojou odišla na stredné Slovensko, kde sa zapojila do bojov. Ani zbytok posádky nebol však pre fašistov spoľahlivý, zásoboval zbraňami a muníciou partizánov, velitelia ho nemohli nasadiť do protipartizánskych akcií. V okolí operovala 2. Stalinova partizánska brigáda pod velením plk. Dibrova a veliteľov Jozefa Brunovského a Miloša Uhra, z ktorej mnohí padli v tvrdom boji. Miloš Uher a mnohí ďalší partizáni sú pochovaní na vrchu ROH pri Ľubine.

Nové Mesto nad Váhom bolo oslobodené 4.4.1945

Dnešné Nové Mesto nad Váhom, v ktorom žije dvadsaťtisíc obyvateľov, má bohatý priemysel a poľnohospodárstvo. Je tu rozvinuté strojárstvo, stavebníctvo, potravinárstvo, odevný priemysel, spotrebný priemysel, rozvíja sa i elektrotechnika.

Medzi významné podniky patria: Výskumný ústav mechanizácie a automatizácie, Vzduchotechnika, Strojstav, Obal, Palma, Slovlik. Ďalej sú to: Drevina, Vápenka, Západoslovenské štrkopiesky a kameňolomy, Západoslovenské mliekarne, Západoslovenské plynárenské závody, Československé automobilové opravovne, Okresný podnik miestneho priemyslu a iné.

### S ú č a s n o s ť n á š h o ú t v a r u .

Náš útvar v posledných rokoch vynaložil značné úsilie, aby plnil úlohy v duchu požiadavok vojenskej politiky strany.

Úlohou nášho útvaru je riešiť ŽMPZ, vykonávať opravárenskú, revíznú a servisnú službu v prospech útvarov a zariadení VVO.

Závery XVI. zjazdu KSČ, X. všeodborového zjazdu, III. zjazdu SZM sa snažíme aplikovať do života vo výchovnej práci v duchu socialistického vlastenectva a proletárskeho internacionalizmu v racionalizácii, mechanizácii a paletizácii skladových prác, výstavbou a prestavou skladových kapacít a uplatnením nových opravárenských a skladových technológií.

Každoročne sme prijali výzvu k socialistickej súťaži a v celom rozsahu sme sa k tejto zapojili, čo sme vyjadrili v celouťvarom socialistickom záväzku. Aj v tomto výcvikovom roku sme zapojení do súťaže o červenú štandardu VVVO a do súťaže o najlepšiu žienijný útvar a žienijné zariadenie v ČSĽA.

Za dosiahnuté výsledky sme v posledných rokoch obdržali tieto ocenenia:

- 1971 - Útvar 25. výročia oslobodenia Československa Sovietskou armádou
- 1973 - Závod VIII. všeodborového zjazdu
- 1979 - Čestné uznanie MNO a ÚV odb. zväzu ČSĽA za mimoriadne výsledky dosiahnuté v rozvoji aktivity a iniciatívy na po



- 1980 - Čestné uznanie za rozvoj aktivity a iniciatívy
- Putovný pohár Veliteľa VVO najlepšiemu tylovému útvaru VVO
  - Diplom za I. miesto v soc. súťaži o Putovný pohár Veliteľa VVO
- 1981 - Čestné uznanie za vynikajúce výsledky v plnení plánovaných úloh 6. päťročnice
- Čestné uznanie za III. miesto v soc. súťaži o najlepšie tylové zariadenie
  - Čestné uznanie za skvalitnenie technickej pomoci vojskám
- 1982 - Čestné uznanie za II. miesto v soc. súťaži o najlepšie tylové zariadenie
- 1983 - Čestné uznanie k oceneniu dosiahnutých výsledkov v rozvoji iniciatívy pracujúcich
- Za rok 1983 sme získali I. miesto a Putovnú štandardu VVVO.

U útvaru máme 10 BSP. V nich je okrem držiteľov bronzových a strieborných odznakov 14 držiteľov zlatého odznaku BSP.

Pred štyrmi rokmi sme založili P R H, k čomu sme využili a upravili pozdĺž severnej časti objektu bývalé smetisko, ktoré využívame k pestovaniu zeleniny pre VZK.

V ďalších častiach nevyužívaného pôdneho fondu sme zaviedli intenzívny a polointenzívny chov oviec, ktoré odpredáme pre potreby národného hospodárstva.